

做题时恶臭飘来 大脑瞬间短路

上师大附中三林校区被垃圾场包围 师生不堪其扰 怎么破”？

“学校简直就是被垃圾场包围了。”记者日前接到上海师范大学附属中学高一新生家长陈女士电话，称自己的孩子到三林新校区报到后，自开学之日起，就被恶臭所困。据该校QQ群里的家长们反映，围绕着学校周围的垃圾场，大大小小多达几十个，学生们自9月1日开学后，每天都要忍受从这些垃圾堆场飘来的臭味，已经到了“窗不能开”的地步。学校本是读书的清静地，却不幸与“臭”沾上了边，深受其害的学生无奈地调侃道：“埋头苦解题，忽然一阵恶臭来，大脑瞬间短路。”

青年报首席记者 范彦萍 实习生 王璐

【探访】七八米高的“垃圾山”环绕学校

那么让师生们苦不堪言的罪魁祸首到底来自哪里呢？记者跟着QQ群里的家长“田妈”驱车实地探访了学校周边的情况。

周围有二十多个“垃圾山”

当车经过该校正门西侧红临路段的时候，路面坑坑洼洼，人坐在车内有较强的颠簸感，各种建筑垃圾横七竖八地被丢在路边，一幅工地的景象。

据记者现场目测，学校附近大大小小的垃圾堆场竟有二十多个。记者找到其中一个较大的堆场，眼前的场景让人震惊：各种建筑垃圾高低不平地堆放着，“垃圾山”的高度在七八米左右，主要由散落的木块、碎瓷砖、水泥块等建筑垃圾组成。虽然没有浓烈的气味，但才走了几步，记者一行就被扬起的尘土呛得不得不掩鼻屏息。

就在记者四处查看之际，偶遇了来此地捡木材的徐阿婆。徐阿婆告诉记者，这个地块，开发的楼盘很多，堆出来的土方也就很多。一部分堆场的形成是为了解决这些土方的出路。

徐阿婆以前也是附近的住户，后来实在受不了味道才搬走的。“门窗都不能开，感觉自己的肺都隐隐作痛。”徐阿婆抱怨说，“这个建筑堆场还算好的，你们应该去前面那个地方看一下，就是那个地方的恶臭把我逼走的，天气稍微热一点，飘过来的味道就浓烈得实在受不了，而且是从早到晚，根本睡不着觉。”

大多都是垃圾“中转站”

根据徐阿婆的指点，记者来到那个所谓“臭得让肺隐隐作痛”的垃圾堆场。

在门口，记者找了很久也未能找到该堆场的铭牌，但就在靠近堆场的地方，一阵刺鼻的味道扑面而来。

走进院内，记者发现地面是干净的，可以明显地看出刚清洗冲刷过的痕迹。在院子内，易拉罐、废弃铁架等，被整齐地归置在两侧。

此时，恰好有一名工作人员出现，通过交谈，记者了解到，这些易拉罐和铁架子是从附近船厂的废弃物“变”的。“我们就是把船厂的东西拉过来，然后把有用的东西挑拣出来，把其他的废弃物集中一下再运走，小

车进，大车出，只是赚取一定的中转费。”面对记者的探问，对方显得非常不耐烦。“我们的垃圾不会停留的，稍微停放一下，马上就处理掉的。”

后经记者了解，运送至垃圾填埋场小车的费用在两百左右，大车在五百左右。至于垃圾堆场具体收多少的中转费，该堆场工作人员不愿透露。“我们都已经处理掉好几天了，为什么还来找我们，你们应该去另一个垃圾堆场看，那里的情况简直超乎你们的想象。”这名工作人员说道。

工作人员反问“哪里味道？”

在该名工作人员的指引下，记者一行又来到了所谓“更糟”垃圾堆场。

在应该挂有门牌号的地方，上面的数字却剥落了。只见门口瓷砖上张贴着招工告示。告示上写着：“院内招负责酒店垃圾房货物分拣的员工。”告示内的招工信息十分完整，只是在联系方式处偏偏被撕去了一角，联系电话缺失了三位数字。

该垃圾堆场有一个学校体育场的面积大小。内有三个大厂房，厂棚高约六七米，里面满满当地堆放着巨型的黑色垃圾袋。

在厂棚外，百余只乌黑的油污桶一字排开，成千上万个易拉罐压扁后密密麻麻地捆绑在一起，单是经过这样处理的易拉罐堆，目测就有数十个之多。在另一处，则堆放着各种废弃的酒店用品和厨余垃圾。整个堆场弥漫着一股让人忍不住捏紧鼻子皱紧眉头的酸味。

通过跟一位正在现场作业的工作人员沟通，记者了解到这些厨余垃圾来自上海大大小小的四十余家酒店。

“我们平时就是把易拉罐、废铁等可以卖的垃圾拣出来，然后再到那边过秤，卖掉。”他指了指堆场的另一侧，此时两个员工正在给一堆东西上秤。

当记者询问这名工作人员在这样臭气满天的地方工作是否不舒服时，对方竟反问道：“哪里味道啊？”记者随后询问他可否告知老板的联系方式，对方含糊其词地说：“从来不知道老板在哪里，也无从告知。”

“垃圾山”到底对人体健康有无危害？能否处理？青年报明日将作后续报道。



学校正门就有几个“垃圾山”。

本版摄影 青年报记者 张瑞麟

心情 学生家长每天为了恶臭烦恼

“刚刚从中考的战役中解脱出来，没想到就投入到了与垃圾恶臭的这场战斗中了。”高一新生家长王女士（化名）向记者抱怨说，除了每天要接送照顾脚伤的孩子外，还要为学校周边的恶臭烦恼，自己被折腾得疲惫不堪。

“学生都处于身体发育的关键时期，每天呼吸着毒气，为了孩子们的明天，我们需要群策群力。”这种恶臭，我们闻上几分钟就受不了，孩子们整天都要闻，也太可怜了吧。”孩子的问题就是最大的问题。”自9月1号开学后，上海师范大学附属中学新一届高一的家长们都对不明来源的恶臭忧心忡忡。

在这些妈妈们所建的QQ群里面，从设立那天至今，类似的讨论没有一

天停歇过。每天的聊天条数都破两百，妈妈们在上面各抒己见，争相发表对不明恶臭事件的看法并商讨着解决之道。

“不只是群里的174位家长担心，新一届高一学生的每一个家长都在为此事绞尽脑汁想办法，有的写情况说明书，有的写联名信，有的将情况反馈到相关部门公共信箱。”群里的一位妈妈说。

连日来，家长们采取了一系列的行动。截至目前，除了发起联名信以外，妈妈们还拨打了市民热线12345和环保热线等。

“为了孩子，我们就如同一支军队里面的战士般齐心协力，共同‘战斗’。”QQ群上一位妈妈这样说，问题没有解决，她们一天就睡不好觉。

抱怨 吃饭时间闻到臭味胃口都没了

事实上，最苦不堪言的当属校内的师生们。

9月10日下午是一周一次的家长开放日，记者跟随王女士来到了位于浦东三林镇与闵行浦江镇交界处的上师大附中新校区了解情况。

在校门口，记者拦住了一些过往的师生。得知记者的来意后，师生们争相抱怨起来。“本来做得出来的题目，突然一阵恶臭飘来，瞬间就大脑短路了。”一名学生对不明来源的异味恨得牙痒痒，“虽说这几天好一点了，但味道还是时有时无。最讨厌的是吃饭的时候闻到这股味道，什么胃口都没了。”

而另一位同学则说：“虽然这几天好了一点，但是前几天天气热的时候还是很可怕的。那味道好像有温度

似的，感觉又黏油又炙热，实在是大难受了。”几乎所有受访的学生对恶臭都有着强烈的厌恶。

记者在采访中了解到，关于恶臭的问题，并非现在独有，早在学校搬来之初，垃圾堆场就已经存在，时间大概在四五年前左右。

在该校教高二学生的一名老师告诉记者，不仅学生苦不堪言，老师们对此也深恶痛绝。“教学楼、图书馆、寝室……这阵阵味道真的是无孔不入，哪里都可以闻到。有一次，我在写板书，突然一股浓烈的恶臭袭来，立马警觉起来，上课的心情都会沉重许多。”

该老师表示，作为老师其实能做的不多，问题的解决仍然需要相关部门的介入和附近垃圾堆场作业方式的改进。



来自全市各酒店的垃圾。